A Tanoda programmal elérni szándékozott konkrét célok:
A program 2013. május 04-én elindult. Általában szombatonként működik 9.oo órától, 16.00 óráig.
Vezetője: Bertáné / Ildikó /
A szolgáltatás által a programban résztvevő fiatalok iskolai sikereket érjenek el. Piacképes szakmával rendelkezzenek a pályakezdők, ezáltal esélyeik javuljanak a munkaerő piacon. Ez példaként és motivációként szolgál azon fiatalok körében, akik nem vesznek részt a programban. A szakképzett munkaerő vonzza a kereskedelmi és szolgáltatói befektetéseket. A diákok identitásának erősödése révén megerősödik a közösségi kohézió, erősödnek a közösségi kezdeményezések. A minőségi szolgáltatások révén érvényesül az esélyegyenlőség az oktatás és a munkaerőpiac területein, tehát kevesebb az esélye annak, hogy diszkrimináció áldozataivá válnak. A kezdeményezés által a szervezetek humán erőforrása szakmailag megerősödik és fejlődik. 
 A tanodai programban részt vevő tanulók oktatásának kötelező szakmai elemei:

- A tanulók személyiségének megerősítése érdekében folytatott tevékenységek

- A tanulók személyes helyzetére szabott nevelés, személyiség fejlesztés, képességeiknek és érdeklődésüknek megfelelő tehetségkibontakoztatás; diák önsegítő csoport működtetése.

- A tanuló identitástudatának erősítése: hagyományőrzés, nyelvápolás.

- A továbbtanulást közvetlenül segítőtevékenységek. A középiskolai beiskolázást megelőző tanévben pályaválasztási szolgáltatás nyújtása, családlátogatás, iskolalátogatások szervezése; a tanulók továbbtanulásához, pályaválasztásához szükséges információk, ismeretek, képességek megszerzésének elősegítése.

- Készségfejlesztő programok kidolgozása és megvalósítása.

- Az iskolai sikerességet segítő és a szabadidős programok mellett hangsúlyt kell fektetni a készségfejlesztésre is, mint pl. a demokratikus együttműködési készségek, kommunikációs készségek fejlesztése.

- A tanulók informatikai készségének fejlesztése.

- Tantárgyi felkészítés.

Fontos az iskolatársak és a szülők aktív szerepvállalásával a tanulók számára szabadidős programok szervezése, melyeknek integrált közösségben kell megvalósulniuk.

A tanodai foglalkozások alkalmával egyéni tantárgyi felkészítés keretében – igény szerint bármilyen tantárgyból kap segítséget a tanuló, ritkábban csoportmunka keretében, mivel a tapasztalatok szerint a személyre szabott tanulmányi segítség a leghatékonyabb módszer a felmerülő igények kielégítésére. 
Csoportmunka keretében az azonos korosztályú és évfolyamra járó diákok tanulhatnak, maximum 3-4 fős csoportokban. 
A tantárgyi felkészítés mellett  közösségi programokat, klubokat, projektnapokat és foglalkozásokat, szakköröket is szervezünk az idejáró fiataloknak.
A foglalkozások során a csoportmunkát kevésbé, míg az egyéni fejlesztést, foglalkozást inkább alkalmazzuk a tanodában.

Ennek elsősorban az - az oka, hogy a tanulói igények azt követelik, hogy minden diákkal külön-külön foglalkozzanak, az eltérő problémáik és hátrányaik miatt. Csoportmunka alkalmazása, leginkább akkor működik, ha azonos osztályból, azonos házi feladattal érkezik több gyerek. 

A korrepetálások mellett szabadidős foglalkozások, játékok szervezése is zajlik majd.
A programban résztvevő roma tanulók főként egyéni szaktárgyi fejlesztést, korrepetálást kapnak a tanodában. Lesznek tanulók, akik egy tárgyból kapnak segítséget, de lesznek, akik több fajta tantárgyi felzárkóztatást is igényelnek. 
Az egyéni foglalkozások időtartama: 
Szombat   9 – 12 óra 30 percig
5 – 8 osztály, valamint a középiskolások

Szombat 13  - 16 óra 30 percig 
1  -  4 osztály. 
Ezekre a foglalkozásokra, a tanuló magával hozza a hét iskolai feladatait, s a tanárral újra átveszik az adott tárgy heti ismeretanyagát. 

A pedagógiai módszerek tekintetében az egyéni fejlesztés és a csoportmunka a tanulói igényeknek megfelelően történik. Ha több azonos évfolyamról érkező diák is van a tanodában, s ugyanazt a tantárgyat tanulják, ebben az esetben kiscsoportban folyik a tevékenység.

Emellett az egyéni fejlesztések is megjelenik. 

A szaktárgyak gyakoroltatás célja a matematika, a reáltárgyak, illetve a magyar irodalom és nyelvtan, helyesírás erősítése. Egy-egy alkalommal például az egyik órában a matematikát, a másik órában a helyesírást, a harmadik órában a történelmet gyakorolják. A tanulók

évfolyam szerinti feladatlapokat kapnak, de szükség esetén egyénre szóló feladatokat is kaphatnak. A szaktárgyi felkészítés mellett, nagy hangsúlyt kell fektetni a tanulástechnika módszertanra, fontos megértetni a diákokkal, hogyan tanuljanak, és hogyan jegyezzék

meg könnyen, az elsajátított anyagot, illetve játékos csoportfoglalkozások keretében

figyelni kell a konfliktuskezelésre, a tanulási motivációra, az én-tudat kialakítására, és
annak erősítésére. 

Fontos feladatnak érzem, hogy sokat beszélgessek a gyerekekkel a hétköznapi dolgokról, iskolai, és magánéleti problémáikról. 

A szabadidős tevékenységeket minden esetben a szakkör-jellegű foglalkozások, a társasjátékok, illetve a számítógépes játékok jelentik majd.
A gyerekekkel való foglalkozást két területe:
1. tanulássegítés,
2. szabadidős programok


 A kiscsoportos és egyéni f'ejlesztésre abban az esetben kerül sor, ha a gyerek:
bizonyos tantárgyak követelményeinek azért nem tud megfelelni, mert a korábban tanultak elsajátításában hiányosságai vannak, így a magasabb szintű tudásnak nincs mire építkeznie.



 az iskolában elhangzó magyarázat nem kielégítő számára,

 rövidebb idő alatt nagyobb anyagot kell átismételnie, megtanulnia,

 hiányzás miatt lemaradásai vannak,

 nem túl szorgalmas, ösztönzésre, irányításra szorul, 
kiemelkedően tehetséges, felvételi vagy egyéb vizsgára készül.
Kiscsoportos (2-4 fő) fejlesztést minden évfolyamon és bármely tárgyból igényelhetnek a gyerekek. 
Ez a forma alkalmas a differenciált fejlesztésre, az egyénre szabott tanulásszervezés kialakítására. 
Az aktuális tananyag elsajátítása mellett lehetőség van az egyéni problémák és hiányok kezelésére.
Projekt programok

A projekt programok lényege, hogy a gyerekek a tanárral együtt kiválasztanak egy témát 
(-történelmi, irodalmi, matematikai stb.), rögzítik a tevékenység célját, meghatározzák az altémákat és a feladatokat, kiválasztják a munkavégzés helyszíneit (tanoda és tanodán kívül), és rneghatározzák a munkaformákat. A munkát kiscsoportokban, belső munkamegosztással végzik. A projekt eredményeit a munkacsoportok együttesen vitatják meg, az eredményeket, illetve a tanulságokat összegzik, az elkészült objektivációkat bemutatják (tanodatársaiknak, szüleiknek, a nyilvánosságnak). A leginkább alkalrmzott eszköz a film- és újságkészítés,valamint a kiállítás-szervezés.
A projektmódszer segítségével véljük életközelbe hozni ~a tudnivalókat, s kiaknázni mint a szociális tanulás eszközét. Hiszen a közös feladat megoldása során gyakorolható a felelősségvállalás, az együttműködés, a kulturált vitatkozás, a konfliktusok kezelése, az érdekek egyeztetése_
Tehát a magyarázó - illusztráló - módszer helyett problémaközpontú tanításszervezést kívánunk alkalmazni, mert leginkább ez biztosíthatja a gyerekek aktivitását. Ebben az esetben a diák nemcsak új ismeretre tesz szert, hanem az ismeretszerzés módját is gyakorolja. A tanulás célja a problémamegoldó látásmód elsajátítása.
Az ismeretszerzés színesebbé tétele és a differenciált tanodai foglalkoztatás érdekében alkalmazzuk a ma már egyre inkább elterjedt számítógépes oktatóprogramokat (interaktív gyakorló, animrációs, új anyagot feldolgozó, ismeretterjesztő, kísérleteket szimuláló, tananyagrendezésre alkalmas programokat).
SZABADIDŐS PROGRAMOK

Az oktató munka mellett kiemelt feladat a cigány és az általános kultúrával kapcsolatos programok szervezése, a Tanoda falain belül és kívül egyaránt. A cél olyan közösséget formálni a gyerekekből, amelyben érték a tudás, és ahol cigány identitásukat vállalni tudják.
A szabacidős program keretét a hétvégi klub adja. Tudjuk, hogy a cigány gyerekek iskolai előmenetelének nehézségei nemcsak a tantárgyakban nyújtott teljesítménnyel mérhetők és magyarázhatók. Vannak olyan ismeretek, tudások, készségek, amelyeket a magyar átlaggyerek otthonról hoz, otthon megtanul. Az iskolában abból indulnak ki, hogy a gyerekek rendelkeznek már ezekkel az ismeretekkel. A Józsefváros cigány gyerekei azonban sokszor nem kapják meg otthon sem az ismereteket, sem a késztetést, hogy ezeket megszerezzék. A klub egyik célja ezen ismeretek játékos. szórakoztató formában való elsajátítása.
A Tanoda diákjai a heti tevékenységek folyamán optimális esetben közösséggé szerveződnek, amelyben a klub is szerepet játszik. Ez nagy eredmény és nagy felelősség. A gyerekek igénylik és szükségük van arra, hogy segítsünk szabadidejük okos eltöltésében. A közösségnek abban a tekintetben is szerepe van, hogy a gyerekek megtanulják és gyakorolják, hogy egyszerre cigányok és magyar állampolgárok, hagyományokat őriznek és elsajátítják a modern középosztály ismereteit. készségeit, értékeit és normáit.
A klub feladata az, hogy az eredményes iskolai es társadalmi előmenetel hátterét segítsen megteremteni: motiválja, ösztönözze a gyerekeket, fiatalokat új, modern cigány középosztályi identitás kialakítására. Nem szórakozóhelyet szeretnénk teremteni, hanem a Tanoda sajátos szempontú meghosszabbítását.
Azok a gyerekek, fiatalok, akik a klubot látogatják, mindennapjaikban nem középosztályi (pl. értelmiségi) értékek szerint élnek. A klub sajátosságát éppen az jelenti, hogy magukévá tegyék ezeket az értékeket. A klub tervezett tevékenységei kikapcsolódást jelentenek a mindennapokból. Mivel azonban a klubot látogató gyerekek, fiatalok mindennapjait nem az intellektuális tevékenységek képezik, kikapcsolódást éppen ezek jelenthetnek. A klubfoglalkozások időpontja minden héten szornbaton van, ezt egészíti ki a színházlátogatás.

Kiemelt figyelmet kell fordítani a következőkre:

· A gyermeki személyiség tisztelete, elfogadása, szeretete, megbecsülése

· az egyén és a köz érdekeit egyaránt megfelelő szerephez  juttató demokratikus magatartás megalapozása.

· A kisebbségi önazonosság megőrzése, ápolása, a kisebbségi kultúra erősítése.
· más népek hagyományainak, kultúrájának, szokásainak, életmódjának megismerése, megbecsülése.

· A tanulók képességeinek és kulcskompetenciáinak egyénre szabott – a képességeik szerint elérhető legmagasabb szintre való – fejlesztése és megerősítése.

· Az egyéni bánásmódot szem előtt tartva lehetőséget adunk arra, hogy képességeik kibontakozhassanak

· Felelősséget vállalunk tanulóink testi, értelmi, érzelmi, erkölcsi fejlődéséért, a gyerek-és tanulói közösségek kialakításáért, fejlődéséért.

· A szülőkkel kölcsönös kapcsolattartásra, megosztott felelősségre, őszinte tájékoztatásra törekszünk annak érdekében, hogy az elvárások találkozzanak, és eredményekben kamatozzanak.

· Szakmai munkánkkal segítjük képességeik, készségeik kibontakoztatását, iskolai eredményességük javulását
 Céljaink, feladataink
Alapelveinkre, lehetőségeinkre, adottságainkra, hagyományainkra és a tanoda használók elvárásaira alapozva nevelő-oktató munkánk kiemelt céljai, feladatai a következők:

· A halmozottan hátrányos helyzetű, cigány származású tanulók iskolai lemorzsolódásának csökkentése, a továbbtanulási és munkaerő-piaci esélyeik javítása. 

· Mentori segítségnyújtás biztosításával iskolai sikerességük növelése
· Képességek kibontakoztatása, képességfejlesztés

· Pályaválasztásuk segítése, érettségit adó szakközépiskolai és felsőoktatási intézménybe továbbtanulásuk segítése.

· Önbizalmuk erősítése, tehetséggondozás, az előítéletek csökkentése és identitástudatuk erősítése.

· Az egyéni képességfejlesztés, mely mindig az egyes gyermek aktuális fejlettségéhez igazodik.

· A halmozottan hátrányos helyzetű gyerekek differenciált fejlesztésének megvalósítása, az esélyegyenlőség biztosítása. Sajátos nevelési igényű gyermekek, részképesség problémával küzdő gyermekek részére egyénre szabott fejlesztő programot dolgozunk ki.

· Cigány gyermekek közösségbe való beilleszkedésének segítése, a családi háttérből származó kulturális és szociális hátrányok csökkentése.

Az 5.-8. évfolyamban folyó nevelő-oktató munkánkkal célunk, hogy:

· kezeljük a különböző érdeklődésű, eltérő értelmi, érzelmi, testi fejlettségű, képességű, motivált, szocializált, kultúrált gyerekek problémáit 

· érdeklődésüknek, képességüknek és tehetségüknek megfelelően készítsük fel őket a továbbtanulásra, a társadalomba való beilleszkedésre

· megalapozzuk a felkészülést a jogok és kötelességek törvényes gyakorlására.

HÁZIREND
 

 Lehetőségeid, jogaid:

· A Tanodába önkéntes alapon járhatsz

· Használhatod az épület helyiségeit (foglalkoztató terem, mellékhelyiségek, udvar)

· Igénybe veheted a szaktanár nyújtotta tanulást segítő lehetőségeket;

· Segítséget kérhetsz bármilyen személyes gond bizalmas megbeszélésében;

· Ne felejtsd el, hogy a veled dolgozó nevelő elkötelezett abban, hogy sikeres legyél a tanulásban, szívesen dolgozik veled, és segíti a munkádat!

· Jogod van részt venni a szabadidőben szervezett foglalkozásokon,

· Jogod van használni a tanoda eszközeit (könyvek, írószerek, számítógépek, játékok)

· Jogod van a nevelővel közös megbeszélést kérni, bármely számodra fontos ügyben. 

· Jogod van, hogy szüleiddel együtt gyere el a Tanodába, és problémáidat megbeszéld a benn tartózkodó pedagógussal. 

· Jogod van a családi programokon részt venned, és szüleidet, testvéreidet elhoznod magaddal.

 

 Kötelességeid:

· A  szaktanár foglalkozásain megjelenni, a jelenléti ívet aláírni;

· Fontos, hogy Te magad is részese és alakítója legyél saját tanulási tervednek! Elvárjuk Tőled, hogy ha közöttünk vagy, akkor dolgozz is!

· Érkezz pontosan az órarendben megjelölt időpontra a Tanodába!  

· Hiányzásodat és késésedet minden esetben beszéld meg a Tanoda vezetőjével.

· Gondolj arra, hogy felelősséggel tartozol magadért!

· Verekedés, dohányzás, italozás, kábítószerezés, valamint a szándékos rongálás és a ronda beszéd a Tanodában és bármely Tanodás programon tilos. 

· Köteles vagy az épület tisztaságára, épségére vigyázni. Az esetlegesen okozott kárt kijavítani, megtéríteni;

· Kötelességed a tanodai eszközökre, könyvekre, számítógépekre, játékokra úgy vigyázni, mintha sajátod volna;

· Feladatod a foglalkozások idején úgy viselkedni, hogy a társaid ne zavard;

· A felnőttekkel, a társaiddal illemtudóan, tisztelettel kell beszélni minden esetben.

· A szüleidet rendszeresen tájékoztatnod szükséges a tanodában zajló eseményekről.

· Köteles vagy betartani a Tanoda házirendjét, és részt venni az erre vonatkozó oktatáson.

Fejlesztendő alapképességek, készségek a tanodában
Érzékelés, észlelés
· vizuális

· auditív

· téri

Képzelet
Figyelem
· vizuális

· auditív

· vizuális

· figyelem-koncentráció

· figyelem-tartósság

Emlékezet
· vizuális

· auditív

· bevésés

· megőrzés (rövid, tartós, állandó)

· felidézés (gyorsaság, pontosság)

Gondolkodási műveletek
· analízis

· szintézis

· absztrahálás

· összehasonlítás

· összefüggés felfogása

· kiegészítés

· általánosítás

· konkretizálás

· rendezés

· analógia

Grafomotoros képességek
Gondolkodási képességek

Irányított gondolkodási képességek
· feladatmegoldó: logikai-algoritmikus képességek

· ítéletalkotás

· következtetés

· fogalomalkotás

· problémamegoldó: heurisztikus-kreatív képességek

· elemi képességek

· távoli asszociáció

· eredetiség

· gazdaságosság és könnyedség

· rugalmasság

· összetett képességek

· megértés

· értékelés – bírálat

· választás – döntés

Nem irányított (asszociatív) gondolkodási képességek
 

Kommunikációs képességek
     nyelvi-kommunikációs képességek
· beszédképességek

reproduktív (felolvasás)

félreproduktív (szakszövegalkotása)
spontán (produktív) beszédképességek (kapcsolatfelvétel, -zárás, szándéknyilvánítás, véleményalkotás)

· beszédértés-képességek (kapcsolatfelvétel viszonzása, szándék, vélemény kinyilvánítása)

· írásképességek

reproduktív írás (másolás, diktálás utáni írás)

fél reproduktív írás (nyomtatvány, táblázat kitöltése, jegyzetelés)

akaratlagos írás

·  olvasási képességek

     gyorsolvasási technikák megtanulása és alkalmazása (lényegkiemelés, 
     adatkeresés)

· nyelvi normatív és korrekciós képességek

helyes ejtés

helyesírás
 

    nem nyelvi kommunikációs képességek
· térközszabályozás

· testtartás

· gesztikuláció

· mimika

· tekintet

 

Szociális képességek
· szociális észlelés (szerepészlelés, nonverbális közlések felfogása)

· szociális alkalmazkodás

· viselkedés kortárs csoportban

· kooperáció

· vezetés

· figyelmesség és illemtudó viselkedés

· fegyelmezettség

· egymás segítése

· konfliktusok elemzése
Tanulási – önszabályozási képességek
· önirányítás

· önellenőrzés

· tanulási önismeret

· önálló tanulás (tanulástervezés, -szervezés)

· irányított tanulás (együttműködés a pedagógussal, társakkal)

 
 

A megismerési folyamat szintjei:
· tárgyi – cselekvéses

· képi – rajzos (szemléleti szint)

· verbális

 

Képességek és készségek kialakítása és fejlesztése a tanórákon és a tanodában   
 Az elemi iskola – az egész oktatási rendszer fundamentuma. Ezért az itt folytatott oktató-nevelő munka sokban meghatározza és befolyásolja a tanulók további útját. Itt formálódik a gyermek személyisége, kitűnik tehetsége és tudásvágya. Ezért az a feladat hárul a tanárokra, hogy munkájukat úgy irányítsák, hogy lehetőség nyíljon minden egyes tanulónak – a saját érdeklődési körének megfelelően – a fejlődésre, az alapvető erkölcsi, etikai és esztétikai normák elsajátítására. 
   Az iskolai nevelés és oktatás során a tanár a fejlesztő hatású tevékenységeket tudatosan tervezi és irányítja, mivel nem minden tevékenység alkalmas egyformán a képességek kialakítására. Ez igaz a tanodai foglalkozásokra is. A tevékenységek helyes formáit (mintáit) be kell mutatni a tanulóknak. A képességek kialakítása főként öntevékenységben valósul meg. 
   A gyermekek tanulási készségét és eredményes tanulását meghatározó feltételek rendkívül sokrétűek, bonyolult kapcsolatban vannak egymással. Az élőszó és az írás mindennapi életünk nélkülözhetetlen tartozéka. Körülményeinktől, munkánk, feladatunk jellegétől függ, hogy melyikkel élünk inkább: beszélünk, vagy írunk. 
   A beszédkultúra egyéni és társadalmi jelentősége nem szorul külön bizonyításra. Ezért fontos a beszéddel való tudatos foglalkozás, és a beszéd tanítása. 
   A beszéd művelése hosszú időn át nem kapta meg a kellő hangsúlyt az iskolai oktató-nevelőmunka folyamatában sem. Igen lényeges, hogy a beszédművelés az általános iskolában, és az egész közoktatásunkban megkapja a fontosságának megfelelő helyet.  
   A kommunikálás, a verbális és nonverbális jelekkel való információ átadása korunk központi kérdése. Az anyanyelvi nevelés alapvető feladata a gyermek beszédfejlődése, beszélő magatartásának kialakítása, kommunikatív képességeinek megszilárdítása. 
  Az alapfokú nevelési-oktatási intézményekben nem valósul meg megfelelően a komplex beszéd- és kifejezőkészség, ill. a kommunikatív képességek fejlesztése. Ennek okai között szerepelhet, az iskolai osztályok magas létszáma, ami kevés lehetőséget biztosít a csoportokon belüli egyéni, differenciált beszédfejlesztésre, az önálló beszédnevelésre. 
   A beszédkészség, a kommunikatív képességek hiányosságai egyre érzékelhetőbbé válnak az iskolások körében (a nevelő-oktató munka ellenére is). 

   Az iskolások beszédfejlődésének elősegítésére számos lehetőség adódik: 

· a játékos kommunikációs helyzetek teremtésével, 

· a spontán adódó szituációk kialakulásával, 

· együttes élmények biztosításával. 
· a szociokulturális helyzetből adódó tapasztalathiány leküzdhető, a gyermekek nyelvi-kommunikációs hátránya behozható, a nyelvi-kommunikációs készség fejleszthető. 

A kommunikációs készség kialakítása és fejlesztése a tanodában a következő hagyományos (didaktikai) módszerekkel valósíthatók meg: 

· a bemutatás, 

· a beszélgetés, 

· a magyarázat, 

· a gyakorlás, 

· a szemléltetés. 

 

   Bemutatás 

   A bemutatás, az anyanyelvi nevelésnek, a gyermekek kommunikációs képességei fejlesztésének fontos eszköze, valamint az irodalmi alkotások közvetítésének leghatásosabb módszere. 
   A bemutatás az irodalmi tevékenységek esetében a legfőbb szemléltetőeszköz. A mese, versmondás érzékletessége, láttató ereje, zenei megformáltsága az élmények forrása. 
   A magával ragadó tanári bemutatás a biztosítéka annak, hogy a gyermek megtanulja a mese, a vers nyelvi kifejezőeszközeit: 

   – a konkrét főneveket (pl. szalonnát, kolbászt, hamuba sült pogácsát, farkast, boszorkányt stb.) 

   – a mellékneveket, különösen jelzői funkciókban (pl. ravaszdi róka, lompos farkú róka stb.) 

   – a tér- és időmeghatározásokat (pl. köd előttem, köd utánam; napra nap stb.) 

   – a népies-régies kifejezéseket (pl. őrzötte, kondás, betyár, sajtár, ószeres stb.) 

   – a különleges mód- és állapothatározókat (pl. lélekszakadva, rohanva, éberen, stb.) 

   – az egyes mondatok prozódiai jellegzetességeit (pl. a felkiáltó, a kérdő mondatok hanglejtését stb.) 

   Fontos, hogy bemutatásunk hangereje mindig középerős legyen, tempója ne legyen túl gyors. 
   A mondókákat, verseket, a hangsúlyos, magyaros verselés ritmusát követve mondjuk. 
   Minden hangot, szót tisztán, érthetően ejtsünk ki (zajban a félrehallás veszélye nagy), ne suttogjunk, ne motyogjunk. 


   Beszélgetés 
   A pedagógiai szóhasználat beszélgetés módszerén a kérdés-felelet formájában történő, egyénekkel vagy a közösséggel folytatott szabad beszélgetést érti. A kellemes légkörű beszélgetés megköveteli a beszélgető partnerek közötti empátiát, a hiteles kommunikációt, az őszinteséget és a feltétel nélküli elfogadást. 
   A beszélgetés a pedagógus részéről nem lehet erőszakolt kikérdezés. A beszélgetés célja az, hogy lehetőséget biztosítson a gyermekeknek arra, hogy szükségleteiket, élményeiket, érzelmeiket, gondolataikat kifejezhessék a kommunikációs folyamatban. 
   A beszélgetés módszere az iskolai élet minden percében megjelenik: 

· spontán kommunikációs helyzetekben, 

· tervszerű, de nem kimondottan a kommunikációs nevelést célzó tevékenységekben (pl. játék, irodalom, vizuális nevelés, matematika, környezet megismerése, testnevelés, ének-zene stb.), 

· kifejezetten kommunikációs képességfejlesztést célzó tevékenységekben (pl. képolvasás, játékok, bábozás, dramatizálás stb.). 

   A beszélgetés módszerét gyakran alkalmazzuk a beszédszint mérések esetében más módszerekhez kapcsolódva (pl. képolvasás). 
   Az irányított beszélgetésben döntő a célirányos kérdésfeltevés. Követelmény, hogy a gyermekekhez intézett kérdések szókincse, strukturális felépítése könnyítse meg a válaszadást. 
   A beszédre késztetésnek vannak bizonyos módszeres megoldásai: 

· az érdeklődés felkeltése, a megfelelő motiváció kialakítása a beszélgetés témája iránt, ami arra ösztönzi a gyermeket, hogy érdemes legyen megszólalni; 

· a mosolygó arc, amely azt érzékelteti, hogy a kérdező felnőtt szívesen várja a választ, és az esetleges hallgatás sem váltja ki feltétlenül a pedagógus rosszallását; 

· az, ha a gyermek érzi, hogy a felnőttet érdekli, amit közöl, és válaszra is méltatja; 

· az, ha a nap folyamán úgy érzi minden gyermek, hogy a pedagógus vele is beszélgetett; 

· az, ha a pedagógus bekapcsolódik az ún. „háttérbeszélgetésekbe” is. 

   A beszélgetés módszerének alkalmazása nagy segítséget nyújthat ahhoz, hogy a gyermek kifejezésbeli hiányosságaira felfigyeljünk és javítsuk azokat. 
   A gyermeki beszéd hibái lehetnek: 

· egy-egy beszédhang helytelen ejtése, 

· a szavak helytelen ragozása, mondatbeli egyeztetésének hiányosságai, 

· hibás szóhasználat stb. 

   Ezeket a pedagógus a helyes megoldás ismételtetésével tudja javítani. Például a helyes ejtést megdicsérni, vagy olyan anyanyelvi játékokat játszanak, amelyek lehetőséget biztosítanak a jellegzetes hibák javítására. Néhány ilyen játék: 
   1. Mássalhangzókkal végzett gyakorlatok 
   A gyakorlást érdemes a sziszegő, susogó hangokkal és rokonaikkal (sz, z, c; s, zs, cs) kezdeni, mivel ezeket a legkönnyebb kihallani a szavakból, s így eljutni a legnehezebb zárhangokig (p, t, k; b, d, g). 
   – Hangoztatás (közösen, majd egyénileg) 
            Zümmögjünk, mint a méhecskék: (z z z)! 
            Sistereg a fazékban a forró víz (s s s). 
            Sziszegjünk, mint a kígyó (sz sz sz)! 
            Csipognak a kiscsibék (csip csip). 
 – Szó elején lévő hangok megnevezése 
            a) A pedagógus több szót mond ugyanazzal a kezdőhanggal, a gyerekek megnevezik. 
            b) Más-más hanggal kezdődő szavak kezdőhangjának megnevezése. 
   – A hangok felismerése szavakban 
            Koppants-toppants! 
            K hangot tartalmazó szót hallva a gyermekeknek koppantaniuk kell az asztalon, t hangot tartalmazó szót hallva toppantaniuk a lábukkal. 
   2. Magánhangzók ejtésének gyakorlása 
   – A rövid és a hosszú magánhangzók megkülönböztetése mozgással 
   A gyermekek körben ülnek. A pedagógus egy magánhangzót hangoztatva lassan vagy gyorsan labdát gurít valamelyik gyereknek. A gyerek ugyanolyan tempóban visszagurítja a labdát, s ugyanolyan hosszan ejti a magánhangzót. (Nehezítésként: a magánhangzó halkuló ejtésével.) 
   – Tolvajnyelv 
   Titkosítjuk a gyermekek nevét úgy, hogy csak a magánhangzókat ejtjük. Kinek a nevét mondtam? (Nehezítésként: bármilyen szót küldhetünk titkosítva egy másik gyermeknek.) 
   A szemtől szembeni beszélgetés sokat segíthet a hibák javításában. A változatos beszédszituációkban, a különféle kommunikációs helyzetekben történő játékos beszélgetés nevelőértékét nem nélkülözhetjük pedagógusi munkánk során. 


   Magyarázat 
   A magyarázat módszerének alkalmazása a gyermekekkel folytatott tevékenységeinkben azért szükséges, mert a gyermekek alakuló fogalmai még nem stabilak. A pedagógus magyarázatának közvetlenül a tevékenységek tartalmához, eszközeihez, az oktatás során felmerülő gyermeki kérdésekhez kell kapcsolódnia. 
   A magyarázat legyen rövid, a gyermekek által ismert fogalmakat, szavakat tartalmazza, és ha lehet, mindenoldalú érzékelést biztosító eszköz és cselekvés is járuljon hozzá. 
   A mesékben, versekben, olvasott szövegekben előforduló ismeretlen fogalmak magyarázatára esetenként azért van szükség, mert esetleges „nem értésük” megzavarhatja a gyerekeket az irodalmi élményszerzésben, a cselekmény követésében. 
   Vannak olyan ismeretlen fogalmak, amelyeket a mese szövegébe szőtt rokon értelmű kifejezésekkel könnyen világossá tehetünk, pl. a mátka – menyasszony, a rengeteg erdő – sűrű erdő; alattomban – titokban; a hányta-vetette magát – dobálta magát. 
   Gyakran kell élnünk a magyarázat módszerével a számfogalom, a geometriai formák fogalmának kialakításakor, vagy a környezet megismerése kapcsán, vagy éppen a napi tevékenységek egy-egy mozzanatához kapcsolódva. A magyarázat módszerével élve gazdagíthatjuk a gyerekek aktív és passzív szókincsét, bővíthetjük fogalmaik körét, elmélyíthetjük valóságismeretüket, fejleszthetjük gondolkodásukat. 


   Szemléltetés 
   A gyermekek megismerési folyamatában meghatározó a tevékenykedés, a sokoldalú érzékelés és észlelés. A belső képteremtés még nem megy könnyen kisiskolás korban. A gyermek képzeteit, ismereteit konkrétabbá tehetjük a szemléltető eszközökkel. 
   Az élményszerzés során a tárgyakkal való szoros kapcsolat segít a fogalmak kialakításában, azok verbális megnevezésében. Az életkorral növekszik az emlékezeti teljesítmény, s a kisebbeknél jobb, ha a szavak megjegyzésének feladatában segítő képeket használunk. 
   A beszéd- és kommunikációs képességek fejlesztése során gyakran alkalmazhatjuk a legkülönbözőbb eszközöket, tárgyakat. Így például: 

   – anyanyelvi játékokban (bábokat, a játék és a környezet tárgyait), 

   – a mese- vers hallgatásakor (bábokat, képeket, természetadta lehetőségeket, népies tárgyakat stb.), 

   – a rajzolás, mintázás, kézimunka tevékenységekben (pl. meseillusztrációkat, a megalkotandó tárgyakat, növényeket, terméseket stb.), 

   – a környező világ megismerésében a közvetlen és tágabb természeti-, emberi-, tárgyi világ eszközeit (pl. a matematikai tapasztalatszerzésben a különböző geometriai formákat és a legváltozatosabb tárgyakat), 

   – a játék, a munka stb. során. 

   A többoldalú érzékelést biztosító szemléltetőeszközöket olyan helyen tartsuk, hogy a gyermekek bármikor hozzáférhessenek, beszélgessenek róluk, játsszanak velük. 


   Gyakorlás 
   A különböző képességek és készségek fejlesztése érdekében a játékosság és a fokozatosság elvét figyelembe véve tervszerűen, folyamatosan gyakorolni kell. A pszichológiai kutatásokból tudhatjuk azt, hogy egyszeri hallásra nem nagy elemszámú sort tud megjegyezni az ember, és főként a gyermek. Ez általában hat-nyolc elem: szótag, értelmes szó vagy egyéb nyelvi vagy kommunikációs alkotóelem. 
   Számolnunk kell ugyanakkor az egyéni különbségekkel is. Vannak felnőttek és gyerekek, akik egyszeri hallásra hosszabb szövegeket, szövegrészleteket képesek emlékezetükbe vésni, míg másoknak többszöri ismétlés szükséges ehhez. A gyermekek emlékezetét fejleszthetjük például versek, mondókák gyakorlásával. 
   A különböző gyakorlási megoldások, mint a játékos nyelvtörők és a nyelvgyakorló mondókák gyakorlása segíti a kiejtésbeli hibák felismerését, alkalmat nyújt az életkori beszédhibák javítására. 
   A kifogástalan színvonalon történő olvasás, írás, számolás, kommunikálás megtanítása mellet az iskolai oktatás egy másik legfontosabb feladata a problémamegoldó gondolkodás képességének kifejlesztése, a gondolkodási műveletek gyakorlása. 
   A matematika ismeretanyagának feldolgozása a legtöbb tantárgynál kedvezőbb lehetősét biztosít a gondolkodási műveletek fejlesztésére. Ezért elsődleges dolog a tanulók képességeinek fejlesztése, amelynek a konkrét matematikai képességek fejlesztése is része. Kiemelkedő jelentősége van a helyes gondolkodási képesség kialakításának, fejlesztésének. Ez a fejlesztés tartalmilag a gondolkodás alapvető műveleteinek az ismeretét és helyes használatát jelenti. 
   Matematikaórán a logikai gondolkodás és az alkotó fantázia egymást kiegészítő egységét célszerű megvalósítani. Ezt az egységet úgy értem, hogy az alkotó fantázia sugalmazza a felmerülő probléma megoldásának lehetőségeit, a gondolkodás pedig ellenőrzi, igazolja a sejtéseket, illetve megcáfolja, elveti a hibás feltevéseket. 
   A problémamegoldó gondolkodásra nevelést, a gondolkodási műveletek gyakoroltatását nem lehet elég korán kezdeni. Aki az iskolába megtanul gondolkodni, tanulni, megismerte a felfedezés örömét, az felnőttként a munkájában és életvitelében színvonalasabban, hatékonyabban fog gondolkodni és cselekedni. Az ilyen ember képes lesz alkalmazkodni az új körülményekhez, nem okoz neki traumát az új dolgok megtanulásának igénye. 
   A matematika tanításában fontos szerepe van e tekintetben a feladatok megoldásának. Jelentősége több szempontból is indokolt: 
   – A feladatok megoldása közben világosabbá és pontosabbakká válnak a matematikai feladatok. 
   – A tanulók emlékezetében jobban rögződnek a felismert és alkalmazott összefüggések, így biztosabban épülnek be a gondolkodásukba. 
   – Feladatokkal a tananyag jól kiegészíthető, egyre inkább csökkentve annak formális jegyeit. 
   – A feladatok rendszeres megoldása megvilágítja, mire használhatók a tanult törvények, összefüggések; gyakorlás révén érthetőbbé válnak a matematikai összefüggések, eljárások. 
   – A feladatokban szereplő gyakorlati problémák tudatosítják környezetünk számtalan jelenségében, a hozzájuk kapcsolódó problémák megoldásakor a matematikai összefüggések alkalmazásának szükségességét, a matematikai ismeretek hasznosságát. 
   A feladatmegoldó készség szerepe korunkban már vitathatatlanul fontosabb, mint a nagy mennyiségben tárolt ismeretanyag. Az önálló feladatmegoldás a gondolkodási készség fejlesztésének alapvető eszköze. 
   A matematikaórán fontos a „memoriter”-ek elsajátítása, hiszen „gondolkodni” a semmiről nem lehet. Nem elég, hogy a tanuló műveleteiből, következtetéseiből derüljön ki a fogalom ismerete, szükséges annak megfogalmazása is. Az értelmes szóbeli fogalmazás segíti a probléma, az összefüggés tudatosítását. Amikor tanítványaink vagy valamelyik tanítványunk a tanulás során szerzett tapasztalatai alapján felismer, illetve megállapít valami lényegeset, akkor azt célszerűnek tartjuk rögzíteni és a megfelelő megerősítés érdekében arra többször visszatérni. 
   A pedagógus szavainak ismétlésénél jobban fejleszti a tanulókat a saját gondolataik megfogalmazása, esetleg pontatlan kifejezéseik szembesítése a tényekkel. A megismerés valódi öröme, az igazi sikerélmény legtöbbször az egyéni megismeréshez, egyéni erőfeszítéshez kötődik. Ilyen erőfeszítésre célszerű késztetnünk tanítványainkat. 
   A tanórákon elengedhetetlen, hogy a következő alapelveket vegyük figyelembe: 
   – A matematika absztrakt fogalmakat tartalmaz. Ezekhez úgy juthatunk el, ha a konkréttól haladunk az elvontabbak felé. 
   – A matematika tanítását úgy kell megszervezni, hogy a tanulók önálló munkájára, aktív közreműködésére építünk. A felfedező matematikatanításban lényeges szerepe van a problémamegoldásnak, a gondolkozni tanításnak. A tanulókat problémák elé kell állítani, amelyek nem túl könnyűek, de nem is reménytelenül nehezek számukra, olyanok, amelyeket meg tudnak oldani, de amelyek megoldásához össze kell szedniük erejüket. 
   – Fontos motiváló tényező, ha a tanulók látják, hogy milyen fontos szerepe van a matematikának más tudományokban, az emberi kultúrában. Ilyen módon elérhető, hogy a diákok a matematikát érdekes és hasznos tudománynak tekintsék. 
   Ezen alapelvek helyes alkalmazása azért is lényeges, mert ma még lehetetlen megmondani, hogy a tudományok, a technika fejlődése milyen matematikai ismereteket kíván majd meg a mostani diákoktól felnőttkorukban. A tanulás, a matematika tanulása is alapjában véve képességfejlesztés. A képességek viszont csak a megfelelő tevékenységek gyakorlása során alakulnak ki. A tanulók egyéni sajátosságainak figyelembevétele nélkül a képességfejlesztés területén nem lehet komolyabb eredményeket elérni. Célszerű differenciált feldolgozási módszereket, változatos tanítási-tanulási stratégiát, a különböző képességű tanulók ismeretszintjéhez igazodó, különböző nehézségi fokozatú feladatok kitűzését, különböző tanulóknak ugyanazon feladat megoldásához különböző időtartam biztosítását, sokfajta didaktikai fogást alkalmazni. Nagyon fontos, hogy a tanulók elegendő sikerélményhez jussanak. Ezért a feladatokat és a követelményeket úgy célszerű differenciálni, hogy minden tanuló megtalálja a felkészültségéhez, az igényszintjéhez igazodót, a képességeinek megfelelő feladatokat a feladatsorban. Ez sok munkát igényel a felkészülés során, mert úgy kell kiválasztani a feladatokat, hogy a gyengébb előmenetelű tanulók által megoldhatók és a jó felkészültségű tanulóktól erőfeszítést igénylők is legyenek közöttük. 
   Pedagógusi munkánk során számos más területre kiterjedő képesség- és készségfejlesztő feladattal állunk szemben. Ezek rögzítése fontos lenne a fiatal pedagógustársadalom számára, mivel hasznos módszertani segédanyagként szolgálna pályájuk kezdetén. Mindezek feltárása és tárgyalása viszont már egy időigényesebb és terjedelmében bővebb munkát kíván. 

